



Steagul roșu

Organ al Comitetului orașenesc P.M.R. Petroșani și al Sfatului popular orașenesc

Anul XV
XX Nr. 4189
Duminică
14 aprilie
1963
4 pag. 20 bani



O inițiativă bună

Având rupt suportul de susținere a statoarelor, una din locomotivele electrice de 200 c.p. de la mina Lonea a fost scoasă din uz și garată temporar la depoul C.F.I.

Trebuia să treacă cel puțin câteva săptămâni până ce locomotiva va putea fi repusă în funcțiune — spuneau muncitorii din sectorul de transport — deoarece cu mijloacele existente mina nu poate executa o lucrare atât de importantă. Membrii de partid din depou au hotărât însă altfel. După o scurtă consfătuire

cu șeful depoului C.F.I., lăcătușii Cuc Stan, Topor Eugen, Kleh Wilhelm și Nicolae Laurențiu au început lucrul. În câteva zile ei au reușit să confecționeze din materiale recuperate un nou suport de susținere pentru statoare grăbind darea în folosință a locomotivei scoase din uz.

La mina Lonea inițiativa muncitorilor de la depoul C.F.I. a fost călduros apreciată.

ȘTEFAN NAGY
mecanic de locomotivă —
mina Lonea



Tovarășa Ploșoreanu Elena este o harnică și pricepută muncitoare la secția electrică a preparației Petrila. În fiecare lună ea își depășește cu 5-10 la sută sarcinile de producție.

IN CLISEU: Tovarășa Ploșoreanu Elena în timpul lucrului.

CREȘTE NUMĂRUL INOVATORILOR

La preparația Petrila numărul inovatorilor crește lună de lună. Nu de mult, cabinetul tehnic din uzină a înregistrat noi propuneri de inovații. Printre cele aprobate și aplicate recent în producție se numără „Dispozitiv de scoatere și introducerea rulourilor la benzi transportoare”, concepută de Florescu Ioan, „Dispozitiv de susținere pentru roata dințată de la malaxor” care aparține maistrului Maior Iosif. Ambele inovații ușurează

activitatea echipelor de întreținere a instalațiilor din întreprindere și contribuie la reducerea substanțială a numărului de ore de lucru.

Inovații importante la preparația Petrila au făcut și tovarășii Ioniță Ioan, Perdi Ștefan, Rad Gheorghis, Breazu Cornel, Moldovan Traian, Gonciulea Vasile, Galinski Vasile.

MARIA MAER
EMILIAN DOBOȘ
muncitori preparația
Petrila

Măsuri pentru îmbunătățirea protecției muncii

Grija pentru continuă îmbunătățire a protecției muncii în uzină

stă în centrul atenției conducerii termocentralei Paroșeni. Astfel, la luminatoarele din secțiile cazane și turbine au fost montate recent plase metalice de protecție, a fost terminată execuția unei instalații pentru verificarea statică a centurilor de siguranță din scularie, s-a pus la punct o instalație pentru încercarea macaralelor. De asemenea, în unele locuri de muncă s-au luat măsuri pentru îmbunătățirea ventilației.

Toate forțele colectivului pentru realizarea planului de predări

Infruntând o iarnă destul de grea, muncitorii, tehnicienii și inginerii din colectivul I.C.M.M. au reușit ca în primul trimestru să mai ales în cursul lunii martie când planul a fost depășit cu 5 la sută — să creeze o bază temeinică pentru obținerea de noi realizări în trimestrul II. Astfel, față de anul 1962 când în aceeași perioadă nu s-au început decât două lucrări noi din cauza lipsei de documentație, în acest an au fost începute șase lucrări noi, și mai avem încă șase în plan. Este adevărat că majoritatea lucrărilor noi nu au fost începute conform graficelor, din lipsa formelor de avizare (bazin R.H., puț 11 Vulcan, depou de locomotive Lupeni, de materiale instalația PREV), ori a lipsei de utilaje de construcții (buldozere pentru drumuri la Dilja și la canalizarea Văii Ciempa).

La lucrările aflate în continuare din anul trecut, în această perioadă am pus accent pe activitatea sectorului de montaj: acesta era singurul care în perioada de iarnă putea să-și desfășoare activitatea aproape în mod normal, fără investiții suplimentare care să greveze asupra prețului de cost. Astfel, s-a intensificat montajul instalațiilor de săpare de la puțul sud-Aninoasa și de la puțul auxiliar nr 1 — Dilja, montarea ventilatoarelor de la „Planir” și suitorul central de la mina Lupeni. Marită să fie evidențiat în mod deosebit colectivul de montaje de la lotul Aninoasa care, cu toate greutatea întâmpinate, a reușit să pună parțial în funcțiune instalația de săpare a puțului sud Aninoasa, puț prin care anul viitor se va furniza cărbune noii preparații Coroiești. Cât despre construcții, pe primele trei luni, în exterior s-a lucrat numai la turnarea betonelor în fundații sau în elevații masive (canalizarea piriului Crividia), betoane armate s-au făcut numai acolo unde era nevoie pentru continuarea lucrărilor de montaje (casa compresoarelor Aninoasa și centrala termică la puțul auxiliar nr. 1 Dilja). Nerespectarea termenelor de livrare a confecțiilor executate de

U.R.U.M.P., (cofrajul și podul de lucru pentru puțul auxiliar nr. 1 Dilja, confecțiile pentru ventilatorul „Planir”) ca și lipsa materialelor de instalații pentru noua stație de securitate minieră au dus la diminuarea realizărilor I.C.M.M. pe primul trimestru al anului.

Trăgând învățăminte din activitatea de până acum, pentru noul trimestru de muncă am luat numeroase măsuri tehnico-organizatorice (dotarea cu utilaje a șantierelor, completarea necesarului de forțe de muncă, îmbunătățirea aprovizionării, cu materiale, asistență tehnică permanentă) care vor duce la obținerea de noi succese în muncă. Astfel, în cursul trimestrului II, colectivul nostru va încheia complet lucrările și va da în folosință obiective importante. Printre acestea vor fi stația de rambleu hidrolic — est și depozitul de carburanți de la mina Petrila, stațiile de ventilație „Planir”, „Centru” și depoul de locomotive de la mina Lupeni, magazii de materiale, drumurile de acces la puțurile 7-8 Vulcan, turnătorii U.R.U.M. Petroșani, complexe de săpare a puțurilor noi de la Aninoasa și Dilja ca și alte obiective care vor intra în circuitul producției.

O atenție mare se dă executării instalației de tericoane și casei de ventilație de la Petrila, complexului de haldare de la Ciempa II, canalizării de la Ciempa și Valea Arsului — Lonea, casei de ventilator Dilja incintei „Carolina” și depozitului de utilaje de la Lupeni, casei de mașini și bazinului de rambleu hidrolic de la Vulcan și altora care vor fi puse în funcțiune în cel de-al doilea semestru al anului, pentru sporirea capacităților de exploatare a unităților miniere respective.

Colectivul I.C.M.M. este hotărât să realizeze în bune condiții sarcinile de plan ce-i revin pentru anul acesta, sprijinit astfel unitățile miniere din bazinul nostru în lupta lor pentru mai mult cărbune.

Ing. R. GOMBOȘ
directorul I.C.M.M.

Au trimis oțelărilor 10 tone de fier vechi

Zilele trecute, din inițiativa organizației de partid și a grupei sindicale, muncitorii din sectorul de transport al preparației Lupeni au organizat în uzină o largă acțiune de muncă patriotică pentru colectarea fierului vechi.

Muncind cu harnicie, participanții la acțiune au colectat, încărcat și trimis oțelărilor din Hunedoara o cantitate de 10 tone fier vechi. S-au evidențiat Gall Mihai, Soloc Teodor, Bor Florea, Cioță Mihai și alții.

În cinstea zilei de 1 Mai, colectivul sectorului de transport de la preparația Lupeni a preconizat și alte acțiuni patriotice.

ALEX. MUNTEANU
muncitor
preparația Lupeni



Brigada comunistului Gyarmati Andrei se numără printre cele mai vrednice brigăzi de la pregătirea de la mina Lonea. În luna care a trecut, minerii conduși de Gyarmati Andrei au realizat o avansare de 70 m. l. Armarea galeriei cu profil simplu din sectorul II, executată de ei s-a bucurat de aprecierea colectivului.

IN CLISEU: Șeful de brigadă Gyarmati Andrei împreună cu vagonetarii Mezei Ludovic și Fazekas Dionisie înainte de intrarea în șut.

DIN PRIMA ZI

Elevii școlilor medii și elementare s-au sculat luni mai devreme decât se obișnuiseră în ultimul timp. Și-au pregătit cu grijă ghiozdanele și când soarele a început să se ridice, au pornit-o agale spre școală.

După o scurtă vacanță de primăvară, plăcută și odihnitoare, ei s-au întors din nou la școală. Cu forțe proaspete au început asaltul unui nou trimestru de învățatură, de muncă asiduă.

Dis-de-dimineață, clădirea imponentă a Școlii medii din centrul orașului Vulcan tremată de voie bună.

Funcționarea școlii a început odată cu începutul anului școlar 1962-1963. Acum ea a pășit în prima primăvară de existență. De aceea, și-a primit cum se cuvine oaspeții. Săliile de clasă mari, spațioase străluceau de curățenie. Prin ferestrele larg deschise, razele jucăușe ale soarelui pătrundeau cu ușurință, imprăștiind o lumină plăcută, sănătoasă. Din glastrele trumos rînduite la ferestre, florile răspindeau și ele o aromă plăcută, îmbietoare.

Roșul aprins al mugurilor din florile din glastre concorda perfect cu purpuriul cravatei pionieresti. Toate acestea dădeau clasei o atmosferă plăcută, sărbătorească. Pe coridoare și în clase elevii discutau aprins despre vacanța de primăvară, care le adusesese atâtea bucurii și satisfacții.

despre acțiunile la care au participat, citi și despre ceea ce vor face în noul trimestru. Iată-i pe elevii din clasa a VII-a. Eleva Hașca Emilia, președinta unității de pionieri din școală stă de vorbă cu colegii săi.

—Ei, băieți, am terminat și cu vacanța de primăvară. Și acum, din nou la carte. În acest trimestru, mai mult decât în primele două, trebuie să învățăm din răsunătoare și cu toată seriozitatea. Să nu uităm că examenul de absolvire bate la ușă. Apoi... cel de admitere în alte școli. Cred că trebuie să meargă... mai departe. Nu?

Colegii o ascultau cu atenție pe Emilia. Ea le-a fost întotdeauna exemplu la învățatură, ca și în activitatea pionierască. Tot despre vacanță și activitatea de viitor discutau și elevii din clasele mai mari. Elevii Simtea Anuța, Crenco Eugenia, Popa Decabal, Galeriu Constantin, Vințan Felicia, Stan Alexandru, Mihai Victoria, Cîndreș Susana din clasele VIII-X, care au încheiat trimestrul II cu rezultate bune erau hotărâți ca și în acest trimestru să învețe la fel de bine și să-și ajute mai mult colegii slabi la învățatură.

D. GHIONEA

(Continuare în pag. 3-a)

Educarea celor ce muncesc — în centrul activității politice și culturale de masă!

Munca de agitație — la nivelul sarcinilor economice!

Recent, în sala clubului C.C.V.J. a avut loc plenara lărgită a Comitetului orășenesc de partid Petroșani care a analizat felul cum au fost duse la îndeplinire sarcinile stabilite de către comitetele regional și orășenesc de partid privind îmbunătățirea activității politice și cultural-educative de masă în perioada de iarnă.

La plenară au participat membri ai Biroului și Comitetului orășenesc de partid Petroșani, activul cultural al Comitetului orășenesc de partid, invitați.

Referatul privind felul cum s-a desfășurat munca politică și cultural-educativă de masă în perioada de iarnă a fost prezentat de către tov. Negruț Clement, secretar al Comitetului orășenesc de partid Petroșani.

În pagina de față redăm spicuri din referatul prezentat de către tov. Negruț Clement precum și din discuțiile participanților la plenară.

Activitatea cultural-educativă intensă, multilaterală

Cele 8 cluburi, 11 cămine culturale, 13 cinematografe de stat și sindicale, 11 cinematografe pe bandă îngustă la cămine și școli, 19 biblioteci cu peste 200 de mii de volume, un teatru de stat, o școală populară de artă și una elementară de muzică și arte plastice, un cenaclu de arte plastice, constituie o bază materială puternică pentru a desfășura o muncă cultural-educativă intensă, multilaterală.

În prezent în Valea Jiului își desfășoară activitatea 107 formații de amatori cu 2066 artiști amatori față de 90 de formații cu 1500 de artiști amatori cîți erau în 1962.

Dintre formațiile artistice, o activitate deosebită au desfășurat în această perioadă orchestra simfonică a clubului din Petroșani și colectivul de operetă al clubului muncitoresc din Petrila, care au prezentat mai multe spectacole în localitățile din Valea Jiului, spectacole care s-au bucurat de mult succes. Bună a fost și activitatea căminului cultural din Cîmpa.

În munca de îndrumare a activității cultural-artistice, plenara a reliefat stilul de muncă al comitetului de partid de la mina Uricani care datorită preocupării de zi cu zi față de felul cum se desfășoară munca culturală și îndrumării organizațiilor de masă, a obținut pe perioada de iarnă rezultate bune.

În ceea ce privește munca cu cartea, aceasta s-a îmbunătățit simțitor. Astfel, în perioada lunilor de iarnă, au fost înscriși peste 24 500 de cititori iar din aceștia peste 18 000 sînt muncitori de diferite profesii, 2000 de tehnicieni și ingineri iar restul sînt elevi, studenți, cadre didactice.

Această creștere a numărului cititorilor și cărților citite se datorește celor peste 500 de acțiuni întreprinse cu cartea la care au participat cca. 36 000 de prieteni ai bibliotecilor.

O rodnică activitate în munca cu cartea a desfășurat biblioteca clubului muncitoresc din Lonea (bibliotecară tov. Ferchezău Aurelia) care la concursul organizat de C.C.S. s-a clasat pe locul I la faza pe raion și locul II pe regiune, izbutind să realizeze un procent de 90 la sută cititori față de numărul salariiților pe care-i deservește, iar indicele de circulație a cărții a crescut de la 0,75 cît a fost la începutul concursului la 1,70. Mai bine s-a muncit față de anii trecuți și în ceea ce privește munca cu cartea tehnică. În perioada analizată, au fost citite 8800 volume de un număr de 4620 muncitori și aproape 580 de ingineri și tehnicieni.

Difuzarea cărții prin librării și standuri s-a îmbunătățit și ea simțitor. În cele 7 librării din Valea Jiului, au fost vîndute în acest an cărți în valoare de 736 764 lei iar indicele de vînzare pe cap de locuitor a crescut cu 30 la sută față de 1960, evidențiindu-se în mod deosebit colectivul librăriei din Petroșani.

Aceste realizări în activitatea cultural-artistice se datorează muncii de îndrumare și control pe care au desfășurat-o Comitetul orășenesc de partid, organizațiile de masă și lucrătorii din domeniul muncii culturale.



ÎN CLISEU: O scenă din opereta „Vînt de libertate”.

Propaganda prin conferințe — în pas cu noul

În perioada lunilor de iarnă, propaganda prin conferințe s-a intensificat. Astfel, la cluburile sindicale și cabinetele tehnice s-au ținut în această perioadă 296 de conferințe din care 144 tehnice și 152 de cultură generală la care au participat peste 50 000 de auditori. O atenție deosebită au acordat propagandei prin conferințe unele organizații de masă ca U.T.M., comisia de femei, Crucea roșie, A.R.L.U.S. sau comitetele de partid din întreprinderi ca I. F. Petroșani unde au fost expuse peste 40 de conferințe politice, științifice, tehnice, cultural-educative și la care au participat peste 2000 de auditori. Printre conferințele ținute la I. F. Petroșani se numără: „Gospodăria rațională a fondului forestier”, „Bunăstarea poporului — țelul suprem al politicii P.M.R.”, „Despre calendar” și altele.

La cluburi, cămine culturale, puncte de agitație, școli etc., în perioada campaniei electorale s-au ținut 128 conferințe la care au participat 55 500 oameni ai muncii. De asemenea, cu ocazia schimbării documentelor de partid s-a ținut un ciclu de cinci conferințe la care au participat toți membri de partid din Valea Jiului.

O bună activitate în ceea ce privește propaganda prin conferințe a desfășurat Comitetul orășenesc pentru cultură și artă Petroșani, care a ținut în acest timp 77 de expuneri pe tema „R.P.R. patria noastră socialistă”. Paralel cu acestea au mai fost ținute 137 conferințe la cele 11 cămine culturale la care au participat peste 9200 de țărani muncitori, iar cele 4 brigăzi științifice au efectuat 25 de deplasări, răspunzînd la un număr

Munca politică, este unul din factorii cei mai importanți care contribuie în mod nemijlocit la formarea omului de tip nou, la dezvoltarea conștiinței lui, la îndeplinirea sarcinilor de producție. Pentru îmbunătățirea muncii politice, Comitetul orășenesc de partid a luat o serie de măsuri.

Un accent deosebit s-a pus în această direcție pe lărgirea colectivelor de agitatori, astfel că în prezent, în Valea Jiului își desfășoară activitatea peste 8000 agitatori cu peste 1000 mai mulți decît în anul trecut. Din aceștia un număr de aproape 6300 agitatori au fost instruiți diferențiat cu cele 8 teme conform planului de acțiune al Comitetului orășenesc de partid întocmit pe baza sarcinilor trasate de Comitetul regional de partid. Paralel cu acest ciclu de lecții instruirii agitatorilor s-a făcut și de către comitetele și birourile organizațiilor de partid din întreprinderi și instituții în problemele de producție, introducerea tehnicii noi, extinderea și generalizarea experiențelor înaintate, ridicarea productivității muncii și reducerea prețului de cost.

Munca de informare a oamenilor muncii asupra evenimentelor interne și internaționale s-a îmbunătățit și ea simțitor. Astfel, numai la mina Aninoasa, la sectoare și club s-au ținut 18 conferințe și 6 informări, la mina Uricani s-au ținut 16 conferințe la care au participat peste 4.600 auditori etc.

Agitația vizuală în majoritatea covârșitoare a cazurilor corespunde și ea pe deplin mării sale. Ridicarea productivității, îmbunătățirea calității produselor, realizarea principalilor indici de producție pe 1963 etc. constituie tematica agitației vizuale la cele mai multe locuri de muncă. Exemple bune în această direcție sînt minele Uricani, Lupeni, Aninoasa, Petrila, Depoul C.F.R. Petroșani.

O contribuție importantă la obținerea succeselor de către colec-

tivele de muncitori din Valea Jiului au adus-o și o aduc și cele 198 gazete de perete și stațiile de radioficare. Pentru îndeplinirea sarcinilor pe care le au, colectivele de redacție ale gazetelor de perete și stațiilor de radioficare au fost instruite de către Comitetul orășenesc de partid cu sarcinile pe care le au de îndeplinit. Rezultate bune au obținut gazetele de perete de la minele Lupeni, Petrila, I.C.M.M. Coroiesti, unde edițiile sînt schimbate cu regularitate, iar materialele publicate tratează probleme de producție, generalizează experiența înaintată și critică aspectele negative din activitatea întreprinderilor. Același lucru se poate spune și despre stațiile de radioficare din Lupeni, Aninoasa și Petroșani care datorită colaborării cu instituțiile de artă și clubul sindicatelor, a făcut ca emisiunile să fie mult îmbunătățite din punct de vedere al calității, conținutului, varietății și eficacității.

În ceea ce privește munca de popularizare și răspîndire a presei în rândurile oamenilor muncii s-a evidențiat faptul că ea s-a îmbunătățit simțitor în comparație cu anii trecuți. Astfel, dacă în anul trecut numărul abonamentelor se ridica la 60.000, pe primul trimestru al acestui an s-au făcut peste 70 000 abonamente dintre care la „Lupta de clasă” peste 1 000 abonamente, la „Munca de partid” aproape 1 400 abonamente etc.

Cu toate aceste rezultate obți-

nute, așa cum s-a subliniat și în referat, în munca politică s-au mai manifestat și o serie de lipșuri, în agitația vizuală, în informarea politică a oamenilor, în activitatea colectivelor de redacție ale gazetelor de perete și stațiilor de radioficare precum și în munca de difuzare a presei. Astfel, unii agitatori sau activiști culturali de la Lupeni, Vulcan, Petrila, nu manifestă destulă operativitate în ținerea unor informări. În agitația vizuală s-a manifestat o oarecare tendință de îngustime, munca axîndu-se pe câteva probleme care nu întotdeauna au fost cele mai importante. Deficiențe s-au manifestat și în activitatea unor colective de redacție ale gazetelor de perete și stații de radioficare care nu schimbă la timp edițiile, nu întotdeauna sesizează noul, nu țin pasul cu evenimentele, publică unele materiale insuficient de concrete, nu popularizează metodele și procedeele bune care au dus la obținerea unor succese.

În problema difuzării presei, s-a criticat faptul că nu întotdeauna abonamentele ajung la timp la cititori, că în unele întreprinderi și instituții ca I.C.O., cooperativa „Jiul”, I.E. Lupeni, I.L.L. sector Petroșani, Uzina electrică Petroșani nu se fac abonamente la diferite publicații sau sînt prea puține. La Lupeni de pildă, la „Lupta de clasă” nu sînt decît 81 de abonamente, la „Probleme ale păcii și socialismului” — 26, număr mic față de cel al locuitorilor și membrilor de partid.

CÎND LIPSEȘTE CONTROLUL

O problemă mult dezbătută în cadrul plenarei a fost aceea, a aportului pe care îl aduc cadrele didactice la munca cultural-educativă. Altfel referatul citit și participării la discuții au remarcat faptul că aportul cadrelor didactice s-a simțit în munca cultural-educativă. Cu toate acestea, numărul profesorilor și învățătorilor care fac parte activă și permanentă la acțiunile care au loc este încă mic, nu atinge nivelul cerințelor.

Acest lucru se datorește slabului control efectuat de către secția de învățămînt și directorii de

școli privind felul cum muncesc cadrele didactice în afară de școală. Tot lipsa de control a dat posibilitatea unor cadre didactice ca tov. Gorgan Ioan, profesor la Școala medie Petroșani, să acumuleze tîrziu norme la diferite școli și instituții.

Se impune ca secția de învățămînt, directorii școlilor să controleze și să manifeste mai multă exigență față de activitatea extrașcolară a cadrelor didactice, iar acolo unde observă unele abateri să ia măsuri neîntîrziate pentru a le înclina.

Conținutul muncii politice și culturale determină eficacitatea ei

În cuvîntul său, tovarășul Lazăr David, prim-secretar al Comitetului orășenesc de partid, a subliniat că munca politică și cultural-artistice are un rol de seamă în educarea oamenilor. „Pentru noi, a spus tov. Lazăr David, nu este important numai să facem ceva. Ne interesează în primul rînd eficacitatea pe care o are activitatea noastră. De conținutul muncii, depinde eficacitatea ei, roadele ei, dacă ea și-a atins scopul propus. Dacă vom face munca politică și culturală numai de dragul de a spune că am încercat ceva, că într-un fel ne-am făcut datoria, apoi aceasta nu este deloc suficient. Ea nici odată nu va avea efect, nu va ajunge la conștiința oamenilor. Iată de ce consider că analiza de față a fost deosebit de necesară nu atît pentru a vedea ce am făcut, ce s-a realizat din plan, ci a îndruma activitatea de viitor”.

În continuare, tovarășul Lazăr David a arătat că acolo unde a existat preocupare, unde muncii politice și cultural-educative i s-a acordat atenția cuvenită, s-au obținut rezultate multumitoare. Dar mai sînt încă multe de făcut. Mai trebuie încă muncit pentru folosirea judicioasă a ba-

zei materiale existente, pentru antrenarea unui număr cît mai mare de oameni ai muncii în activitatea politică și culturală. Lipsa principală care mai dăunează în această activitate este aceea a conținutului muncii culturale. Această muncă va trebui orientată spre sarcinile majore ale producției: creșterea productivității muncii, problema calității, reducerea prețului de cost, înlăturarea definitivă a nemotivatelor.

O atenție deosebită va trebui să se acorde conținutului muncii culturale pe șantierul de construcții, în școli, la I.M.P., sector comerț unde s-au observat lipsuri mai mari și abateri mai multe de la disciplina liber consimțită. Nu trebuie neglijată nici educarea intelectualilor și atragerea lor la munca cultural-obștească, popularizarea și extinderea experienței înaintate etc. În fața organelor și organizațiilor de partid și de masă stau sarcini deosebite. De aceea ele vor trebui să imprime un conținut de masă muncii politice, să acorde atenție problemelor prevăzute în planurile de măsuri, pentru ca într-adevăr, munca culturală să-și atingă scopul propus, să dea roadele dorite.

VIATA INTERNATIONALA

Sosirea la Moscova a unui grup de oameni de afaceri englezi

MOSCOVA 13 (Agerpres). După cum anunță agenția TASS, la Moscova a sosit un nou grup de oameni de afaceri din Anglia reprezentând importantul concern „Cope Almen and Harper Engineering” care grupează 100 de firme diferite. Delegația este alcătuită din șase directori de firme, în frunte cu Leonard Matchen, președintele concernului.

Mareșalul Malinovski și-a încheiat călătoria în Asia de sud est

MOSCOVA 13 (Agerpres). Mareșalul Malinovski, ministrul apărării al U.R.S.S., s-a înapoiat la 13 aprilie la Moscova din călătoria de trei săptămâni prin țările Asiei de sud-est. Mareșalul Malinovski și persoanele care îl însoțesc au făcut vizite oficiale în Indonezia și Birmania și s-au oprit de asemenea la Bombay (India).

Activitatea P. C. Francez la sate

PARIS 13 (Agerpres). Ziarul „L'Humanité” relatează despre conferința reprezentanților federațiilor departamentale pentru munca de partid la sate. Participanții la conferință au făcut bilanțul activității comunistilor la sate în ultimele luni. Raportul a fost prezentat de Fernand Clavaud, membru al C.C. al Partidului Comunist Francez. El a subliniat că în afară de lupta economică este nevoie să se desfășoare, de asemenea, și lupta politică.

Deputații congolezi cer eliberarea lui A. Gizenga

LEOPOLDVILLE 13 (Agerpres). În cadrul ședinței din 12 aprilie a Camerei Reprezentanților a parlamentului congolez, majoritatea deputaților au cerut să fie adusă la îndeplinire cât mai urgent rezoluția Camerei Reprezentanților din 21 decembrie 1962 cu privire la punerea în libertate a lui Antoine Gizenga. Deputații care au luat cuvântul au criticat vehement încercările autorităților de a târâgăna înapoierea acestei rezoluții. Primul ministru, C. Adoula, ministrul afacerilor interne C. Kamitatu și ministrul justiției P. Bolya, au refuzat, de fapt, să răspundă la interpellările deputaților privind motivele târâgării aducerii la îndeplinire a hotărârilor Camerei Reprezentanților. Ei au încercat să amâne examinarea problemei, invocând necesitatea „de a studia detaliile dosarului Gizenga”, dar au primit riposta convenită din partea majorității deputaților care au luat cuvântul.

Un act samavolnic al autorităților vest-germane

BERLIN 13 (Agerpres). Autoritățile vest-germane au arstat pe patriota vest-germană A. Fossen. După cum anunță ziarul „Neues Deutschland”, A. Fossen făcea parte din delegația femeilor vest-germane care a remis Comisiei O.N.U. pentru drepturile omului cu sediul la Geneva un me-

A fost lansat „Cosmos-14”

MOSCOVA 13 (Agerpres). La 13 aprilie 1963, în Uniunea Sovietică a fost lansat un nou satelit artificial al pământului — „Cosmos-14”. La bordul satelitului este instalat aparatul științific destinat continuării explorării spațiului cosmic în cadrul programului anunțat la 16 martie 1962 de agenția TASS. Satelitul s-a plasat pe orbită cu următorii parametri: perioada inițială de revoluție — 92,1 minute, distanța maximă de suprafața Pământului (la apogeu) — 512 km, distanța minimă (la perigeu) — 265 km, Unghiul de înclinație a

orbitei față de planul Ecuatorului — 48 grade 57 minute.

În afara aparatului științific la bordul satelitului se află: un emițător radio, care funcționează pe frecvența 20,004 MHz, un sistem radiotehnic pentru măsurarea preciză a elementelor orbitei, un sistem radiotelemetric pentru transmiterea pe Pământ a datelor referitoare la funcționarea dispozitivelor și a aparatului științific.

Aparatul instalat la bordul satelitului funcționează normal. Centrul de coordonare și calcul procedează la prelucrarea informațiilor recepționate.

Economia engleză se află în impas

Declarația lordului Peddie

SCARBOROUGH 13 (Agerpres). La 12 aprilie s-a deschis la Scarborough conferința anuală a Partidului cooperatist din Anglia. În discursul rostit cu acest prilej, lordul Peddie, președintele partidului, a arătat că industria engleză se află în impas, șomajul crește, influența economică a Angliei se reduce mereu. Numai în

perioada iunie 1961 — februarie 1963, procentajul firmelor care nu au lucrat cu întreaga lor capacitate de producție a crescut de la 45 la 68 la sută. Numai 4 la sută din tineretul englez are acces la învățământul superior. Din cele 17 milioane de case existente în țară, 4 milioane au fost construite înainte de 1880, 500 000 sînt insalubre. Se înrăutățesc condițiile de viață ale pensionarilor, văduvelor etc. În același timp, a subliniat lordul Peddie, aproape două miliarde de lire sterline se cheltuiesc anual pentru nevoile militare.

Lucrările conferinței vor dura patru zile. În acest timp, 620 de delegați, reprezentând peste 11 milioane membri ai mișcării cooperatiste, vor discuta probleme internaționale și politica internă a Angliei.

Scade producția industrială a Franței

PARIS 13 (Agerpres). Cifrele oficiale date publicității cu privire la producția industrială în Franța în primele trei luni ale anului 1963 indică scăderi destul de importante în unele ramuri în raport cu perioada corespunzătoare a anului precedent. În industria siderurgică scăderea producției este mai importantă decît în celelalte sectoare, fiind cu 6,5 la sută mai mică față de anul precedent. Indicele general al producției în construcții arată, de asemenea, o restrîngere a activității în acest domeniu.

Noi amănunte în legătură cu catastrofa submarinului atomic „Thresher”

WASHINGTON 13 (Agerpres). Agenția France Presse menționează că ancheta desfășurată de către comisia prezidată de amiralul B. Austin și compusă din cinci dintre cei mai calificați experți ai marinei din S.U.A. va urmări în deosebi diferitele faze de „modernizare” cărora a fost supus în ultimele luni submarinul „Thresher”, a cărui catastrofă a costat viața a 129 de oameni. Amiralul Anderson, șeful statului major al flotei maritime militare, a dezvăluit joi că ultima revizie făcută submarinului a necesitat perforarea unei deschideri de un metru în carcasa acestuia pentru sistemul de evacuare a gunoaielor. Agenția France Presse referindu-se la unele informații anunță că, pe de altă parte, la bordul submarinului „Thresher” au fost descoperite cu cîțva timp în urmă unele defecțiuni ale echipamentului electronic de control și în rețeaua de aerisire. Mai mult decît atât, în iunie anul trecut, „Thresher” s-a ciocnit de un remorcher în portul Cape Canaveral, în Florida, ceea ce a provocat o spărtură de un metru și jumătate în carcasa și a necesitat

În câteva rînduri

ANKARA. La Istanbul a apărut o nouă revistă politică „Dreptatea socială” la care colaborează o serie de scriitori și ziariști progresiști. În articolul de fond al revistei se precizează că scopul ei este să se alăture luptei pentru transpunerea în viață a drepturilor proclamate de Constituție.

NEW YORK. — Justin Bomboko, ministrul afacerilor externe în guvernul central congolez, care se află la New York pentru a participa la lucrările Comitetului consultativ pentru Congo, a declarat că guvernul său manifestă „un interes deosebit pentru transpunerea în viață a planului cu privire la reorganizarea armatei congoleze.

WASHINGTON. Agenția United Press International relatează că Ministerul de Război al S.U.A. a făcut cunoscut că un al doilea submarin atomic american înzestrat cu rachete „Polaris” a sosit în apele Mării Mediterane. Submarinul face parte din grupul de trei submarine atomice înzestrate cu rachete „Polaris” care, după cum menționează agenția, „înlocuiesc bazele americane pentru rachete din Turcia și Italia”. Submarinele sînt sub controlul comandamentului suprem al forțelor N.A.T.O. pentru Europa.

CAIRO. — Agenția France Presse relatează că R.A.U., Republica Arabă Yemen, Arabia Saudită și

Organizația Națiunilor Unite au încheiat un acord cu privire la încetarea operațiunilor militare din Yemen. Potrivit acordului, trupele egiptene vor fi retrase treptat de pe teritoriul yemenit.

MOSCOVA. După cum anunță TASS, la 13 aprilie, la Palatul Congreselor de la Kremlin s-au încheiat lucrările celui de-al doilea congres unional al artiștilor plastici din U.R.S.S.

A fost aleasă noua conducere a Uniunii artiștilor plastici din U.R.S.S., alcătuită din 143 persoane, reprezentanți ai tuturor republicilor, ai multor ținuturi și regiuni din R.S.F.S.R. Congresul a ales, de asemenea, comisia de revizie.

TOKIO. — După cum anunță Biroul de statistică de pe lângă cancelaria primului ministru al Japoniei, în luna februarie numărul șomerilor totali a crescut în Japonia cu 40 000, ajungînd la 920 000. În realitate această cifră este considerabil mai mare, deoarece în Japonia există sute de mii de oameni care lucrează numai cîteva ore pe săptămîină. În mod practic aceștia sînt șomeri totali. Dar, potrivit legilor în vigoare în Japonia, un om care lucrează măcar două ore săptămînal este considerat ca fiind încadrat în producție.

SITUAȚIA DIN LAOS

Dezmințirea unor știri false răspîndite de presa americană

VIENTIANE 13 (Agerpres). De cîțva timp presa și agențiile americane răspîndesc cu asiduitate știri despre agravarea situației din Laos, care ar fi o urmare a unor disensiuni în sinul forțelor patriotice laoziene staționate în Valea Ulcioarelor. Postul de radio „Vocea Patet Lao” a difuzat o declarație a generalului Sinkapo, reprezentant al comandamentului suprem al forțelor armate ale Patet Lao, în care se arată că știrile false răspîndite de presa americană cu privire la situația din Valea Ulcioarelor au drept scop să camufleze acțiunile cercurilor imperialiste împotriva neutralității și unității Laosului. În declarație se spune că o serie de ofițeri ai trupelor neutre, împreună cu elemente corupte stre-

curete în rîndurile acestor trupe, au săvîșit o serie de acte teroriste împotriva populației și a persoanelor cu vederi democratice din armata și administrația de sub conducerea lui Savanna Fomma. La 5 aprilie, ei au arestat 29 de soldați din divizionul de artilerie al trupelor neutre și au împușcat 27 dintre ei.

Generalul Sinkapo a respins cu hotărîre născocirile presei occidentale că trupele Patet Lao ar fi atacat trupele generalului Kong Le. Aceste născociri — a spus el — sînt menite să creeze un pretext pentru a trimite în Valea Ulcioarelor trupe ale grupării proamericane din Laos și să provoace ciocniri între trupele neutre și forțele Patet Lao.

reparații timp de trei săptămîni. Ziarul „Chicago Daily News” a publicat vineri textul unei declarații făcute în toamna anului trecut de către amiralul Hyman Rickover, șeful secției submarinelor atomice a forțelor navale americane, care, fără să se refere la un submarin anume, spunea: „Am avut ocazia în mai multe rînduri să mă aflu pe un submarin în timpul unei scufundări la adîncimi și să constat că la unele aparate se produceau dereglări, deoarece o piesă era fabricată cu materiale necorespunzătoare. Dacă echipajul nu ar fi luat hotărîri rapide, consecințele ar fi fost dezastruoase și eu nu m-aș mai fi aflat aici astăzi”. Mai mult decît atât, agenția France Presse menționează că una din rudele unui membru al echipajului ar fi declarat că „starea în care se afla submarinul zdruncinase încrederea membrilor echipajului”.

Pe linia cercetărilor în vederea descoperirii cauzelor care au provocat scufundarea submarinului, oficialitățile, după zile întregi de consultări și nehotărîri, au decis, în sfîrșit, ca batiscaful „Trieste”, care urmează să examineze epava

submarinului atomic, să fie transportat din California prin Canalul de Panama. Purtătorul de cuvînt al marinei americane a anunțat că batiscaful va fi plasat fără a fi demontat la San Diego (California) pe un fel de doc plutitor. Călătoria va dura în total 12 zile.

În ceea ce privește soarta echipajului submarinului „Thresher”, după cum menționează agenția France Presse într-o declarație dată publicității în după-amiaza zilei de 12 aprilie, Ministerul Marinei a afirmat din nou că „nu pot exista supraviețuitori ai catastrofei „Thresher”, reamintind că adîncimea la care se află submarinul (2560 m.) exclude orice posibilitate de salvare.

Oficialități ale Ministerului Marinei au declarat că posibilitatea salvării submarinelor există numai pînă la o adîncime de 400 de picioare, or submarinul „Thresher” a trebuit să coboare la o adîncime mult mai mare.

Între timp, cercetările continuă pe o zonă care sa restrîns la o suprafață cu un diametru de cîțea 100 kilometri. Cercetările sînt desfășurate de 16 nave.